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Резюме: Разглеждат се възможностите за прилагане на маркетинга 
на взаимоотношенията за насърчаване и ускоряване на процеса на повиша-
ване на квалификацията на персонала във връзка с прилагането на практика 
на незадължителния правен инструмент на ЕС „Препоръка за създаване на 
ИСО“. Изследват се възприеманите ползи и как те помагат да се постигнат 
целите, адресират предизвикателствата и преодолеят проблемите.
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Abstract: The paper explores the possibilities of applying relationship 
marketing to promote and accelerate the process of staff development in relation 
to the practical implementation of the EU‘s non-binding legal instrument 
„Recommendation on the Establishment of an ISO“. Perceived benefits and how 
they help to achieve objectives, address challenges and overcome problems are 
explored.
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Както е известно законодателният процес в Европейския съюз 
(ЕС), уреден в Договорите за ЕС (ДЕС, (Официален вестник на ЕС 
(ОВЕС) 2016), е насочен към постигането на целите му чрез правни 
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актове, някои от които са задължителни (регламенти, директиви и ре-
шения), а други не (препоръки и становища). Това дава възможност 
законодателният процес да бъде гъвкав и да отчита специфичните на-
ционални условия, традиции и културни различия на държавите член-
ки (ДЧ), които от своя страна са свободни да изберат най-подходящите 
инструменти, така че да гарантират посредством действия на нацио-
нално, регионално и местно равнище постигането на общите цели на 
ЕС в съответствие с принципите на пропорционалност и допълняем-
ост. Именно такъв правен акт е Препоръката на Съвета на ЕС относно 
индивидуалните сметки за обучение (ИСО, Препоръката (Съвет на ЕС 
2021), приета във формат министри на социалната политика с цел да 
се подкрепи удовлетворяването на нуждите на хората от обучение така, 
че да се увеличава общият брой на обучените лица през всяка годи-
на. Нейната правна основа е чл. 29253, във връзка с чл. 149 от ДФЕС, 
който дава възможност за предприемането на незадължителни мерки в 
сферата на заетостта по посока извършването на сравнителни анализи, 
предоставянето на съвети и насърчаването на иновативни подходи.

Препоръката е насочена към създаването на условия за прила-
гане на практика на член 14, параграф 1 от Хартата на основните 
права (ОВЕС 2016),  както и на първия, четвърти и петия принципи 
Европейския стълб на социалните права (ЕССП, ОВЕС 2017)54, за 
да се постигне целта за гарантиране включването на най-малко 60% 
от всички възрастни лица в обучение всяка година до 2030 г. 55, а 

53  Гласи „Съветът приема препоръки. Той действа по предложение на ЕК във всички 
предвидени от Договорите случаи. Приема ги с единодушие в случаите, когато 
единодушие е изисквано за приемането на акт на ЕС. ЕК и ЕЦБ също приемат 
препоръки в случаите, предвидени от Договорите“. 

54  Първият принцип гласи, че всеки има право на достъп до качествено и приобща-
ващо образование, обучение и учене през целия живот с цел да поддържа и при-
добива умения, които му дават възможност да участва пълноценно в обществото 
и успешно да осъществява преходи на пазара на труда. Четвъртият принцип се 
отнася до активната подкрепа за заетостта с оглед отстояване на правото на всеки 
на навременна и съобразена с нуждите помощ за подобряване на перспективите 
за заетост или самостоятелна заетост. В петия принцип на Стълба, посветен на 
сигурна и гъвкава заетост, се подчертава, че независимо от вида и продължител-
ността на трудовото правоотношение, работниците имат право на справедливо и 
равно третиране по отношение на условията на труд и достъпа до социална закри-
ла и обучение.

55  На 25 юни 2021 г. Европейският съвет приветства в съответствие с Декларацията 
от Порто от 8 май 2021 г. водещите цели на Съюза, заложени в Плана за действие 
на Европейския стълб на социалните права.
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така също и за изпълнение на Европейската програма за уменията 
и Резолюцията на Съвета на ЕС относно нова европейска програма 
за учене за възрастни за периода 2021-2030 г. (ОВЕС 2021). Препо-
ръката окуражава ДЧ, ако решат да въведат ИСО, да създадат под-
крепяща тяхното прилагане рамка, тъй като „Пазарите на труда се 
развиват и хората трябва да бъдат в крак с тази динамика, като подо-
бряват уменията си. Новите и по-развити умения разкриват повече 
възможности и позволяват на хората да играят активна роля в упра-
влението на преходите на пазара на труда и да участват пълноценно 
в обществото – особено в условията на демографски промени. Ос-
вен това повишаването на квалификацията и преквалификацията на 
възрастните могат да бъдат мощни инструменти за насърчаване на 
социалната справедливост и приобщаването в името на справедлив 
преход“ (Съвет на ЕС 2022). Като възможен подход се предлага пре-
доставянето на пряка подкрепа на лицата в трудоспособна възраст 
чрез предоставянето, натрупването и поддържането на информация 
относно права за обучение в ИСО. Този процес може да бъде осъ-
ществен успешно единствено при наличието на широка благопри-
ятна рамка, която да осигурява достъп на хората до възможности за 
обучение, информация, насоки, платен отпуск за обучение и при-
знаване на резултатите от обучението. Едновременно, предлагайки 
определенията „индивидуално право на обучение“, „индивидуална 
сметка за обучение“, „прехвърляемост“ и „благоприятна рамка“, 
Препоръката цели:

а) подпомагане на всички възрастни в трудоспособна възраст 
да получат достъп до обучение, включително за преходи в профе-
сионалния живот и независимо от техния трудов или професиона-
лен статус;

б) повишаване на стимулите и мотивацията на лицата да се 
обучават.56

Конкретните цели, определени в ДЕС, за чието постигане 
Препоръката следва да допринесе, произтичат от целите, заложе-
ни в предшестващи правни инструменти, като тази връзка е пред-
ставена в таблица 1. 

56 Чл. 1. Цели, (а), (б) от Препоръката. Напредъкът в постигането на целите на ЕС 
посредством индивидуалните действия на ДЧ ще се отчита и оценява в контекста 
на Европейския семестър. След 5 години ЕК ще подготви доклад за Съвета на ЕС 
с оценка на постигнатия напредък при прилагането на препоръката.
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Таблица 1
Постигане на целите на ЕС, заложени в различни правни 

инструменти, посредством Препоръката за индивидуалните сметки  
за обучение*

Правен инструмент Цели, определени посредством инструмен-
та и заложени в Препоръката

Договори за създаване 
и функциониране на ЕС 
(ОВЕС 2016)

ДЧ и ЕС да работят за развитието на коорди-
нирана стратегия по заетост и конкретно – за 
насърчаване на квалифицирана, обучена и 
адаптивна работна сила и пазари на труда, 
способни да отговарят на промените в иконо-
миката

ЕССП (OВЕC 2017) До 2030 г. най-малко 60% от всички възраст-
ни лица да участват в обучение всяка година

Европейска програма за 
уменията (ОВЕC 2021)

Революция в уменията, която да превърне 
екологичния и цифровия преход във възмож-
ности за бързо и справедливо възстановяване 
от кризите
Да се гарантира, че до 2030 г. най-малко 80% 
от населението на ЕС ще има поне основни 
цифрови умения 

„Цифровото десетилетие 
на Европа“ (ЕК 03.2021)

До 2030 г. да бъдат наети на работа 20 мили-
она специалисти по ИКТ, с тенденция към 
изравняване на броя на жените и мъжете

„Нова пром. стратегия за 
Европа“ (ЕК 2020)

Ученето през целия живот да е реалност за 
всички и да подпомагат осъществяването на 
двойния преход

*Източник: Адаптирано от автора на основа на Препоръката.

Тъй като са основани на дългосрочен и индивидуален под-
ход, отчитащ потребностите от обучение на всяко лице в трудос-
пособна възраст, ИСО са изключително подходящи за обвързване 
с маркетинга на взаимоотношенията. За целта обучаемите лица 
следва да се конституират като клиенти в процесите на обучение, 
а така също да се оценява добавената стойност на предоставяните 
на основа на Препоръката права и възможности за обучение като 
тип услуга (Уилсън 1995). Основните различия между маркетин-
говия подход на взаимоотношенията и конвенционалния подход са 
свързани с поставянето на допълнителен специален фокус върху 
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включването на поведенческа перспектива при изграждането на 
взаимоотношенията и възприемането на мрежови и интеракти-
вен подход към характера на взаимоотношенията (Хениг-Туро и 
Хансен 2000). От тази гледна точка, описваните взаимоотношения 
могат да бъдат оценявани на основа на променливи, като: ангажи-
менти на всяка от страните, доверие, сътрудничество, общи цели, 
взаимозависимост и баланс на влиянията, сравнително равнище 
на възможните алтернативи, удовлетвореност от процеса, адапти-
ране, направени инвестиции, споделени технологии, обща рамка, 
структури и социални ползи (Уилсън 2000). Тези променливи мо-
гат да бъдат групирани от гледна точка на ползите, които те пред-
лагат, в четири групи (Барнс 1994) – виж таблица 2. 

Тези променливи могат да послужат като основа за изпълва-
нето с конкретно съдържание на ИСО. Важно е това съдържание 
да бъде конкретизирано с участието на заинтересованите страни – 
представители на работодателите и на работниците и служители-
те, както на национално, така и на секторно равнище. Това би га-
рантирало съответствие на конкретните елементи и на отделните 
пера на ИСО с потребностите на лицата от обучение по отношение 
на обхвата, съдържанието, времето на провеждане, признаването 
и други негови компоненти при адекватно адресиране на пости-
гането на целите и на предизвикателствата, в отговор на които е 
предложено въвеждането на ИСО.  

Таблица 2
Ползи от прилагане на маркетинг на взаимоотношенията  
при формирането на индивидуалните сметки за обучение*

Възприе-
мана полза 
от гл. т. на 
потреби-

теля

Измерения на взаимоот-
ношението

Примерни елементи

1. Вяра/до-
верие

1.1. Доверие
1.2. Изпълнение на обеща-
нията
1.3. Етично отношение

Мога да им вярвам
Не биха се отказали от мен 
Ще ми кажат какво е и какво 
не е възможно, реалистично и 
изпълнимо
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2. Социални 
ползи

2.1. Социална подкрепа
2.2. Запознатост, осведоме-
ност
2.3. Общност

Ние сме като едно семейство
Те знаят името ми
Аз съм абониран, а не случаен 
потребител

3.Практи-
чески/ ико-
номически 
ползи

3.1. Ангажимент
3.2. Ползи от взаимоотно-
шението
3.3. Преференциално трети-
ране
3.4. Сътрудничество

Те ще ми предложат необходи-
мите ми умения 
Ще ми предложат повече, от-
колкото другаде 
Ще бъда възнаграден за усили-
ята си
Ще бъде удобно за мен

4. Бариери 
на взаимо-
отношение-
то

4.1. Възприемана принуда Те са твърде агресивни – не ми 
харесва

*Източник: Адаптирано от автора по Барнс (1994).

Постигането на целите, посочени в таблица 1, изисква спра-
вяне с предизвикателствата, които могат да възникнат, както и с 
преодоляване на потенциалните проблемни области. За целта те 
са изследвани чрез проведено кабинетно проучване, обхващащо 
имащи отношение към въпроса правни актове на ЕС и други лите-
ратурни източници, и съответно са систематизирани в таблица 3. 
В нея са отразени и предложените в Препоръката решения. Целта 
е да се анализира комбинацията от предлагани решения и възмож-
ности за тяхното внедряване, като в същото време се управляват 
предизвикателствата и се решават възможните проблеми с инстру-
ментариума на маркетинга на взаимоотношенията и предлаганите 
от него ползи, обективирани посредством ИСО. Възприемането 
на тези възможности е тествано с метода Делфи. Както е извест-
но, той е систематичен и интерактивен процес за структурирана 
групова комуникация за постигане на обща позиция по сложни 
въпроси и е подходящ за развитието на рамки и за разбирането на 
степента на значимост на различни елементи и фактори (Околи, 
Павловски 2004). Той също така е подходящ и поради факта, че 
позволява допитване до широк кръг експерти от различни обла-
сти и предоставя контролирана обратна информация със статис-
тическа значимост (Ландета 1999), като в същото време дава въз-
можност на експертите да осмислят съответните въпроси и теми, 
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включително да преразгледат своите начални позиции. По този 
начин се набавят богати данни, даващи възможност за анализи в 
дълбочина и за изследване на качествените аспекти на наблюдава-
ните процеси.

Таблица 3
Предизвикателства и проблеми пред постигането на целите на ЕС, 

заложени в различни правни инструменти, посредством Препоръката 
за ИСО и възприемани възможни ползи, произтичащи от прилагането 

на възможностите на маркетинг на взаимоотношенията

ЛЕГЕНДА
на резултатите (Р1, Р2, Р3, Р3, Р4, Р5, Р6, Р7, Р8) в таблицата:

Р1: Нов подход по отношение на повишаването на квалификацията и прек-
валификацията всички нива на умения

Р2: Възможни национални модели за публично и частно финансиране на 
ученето през целия живот и развитието на умения на индивидуално 
равнище. Комисията да подкрепя действията на държавите членки 
в тази насока

Р3: Изборът на механизми за финансиране и индивидуализирани стимули 
по целеви групи на национално равнище да отговаря на националните 
нужди и приоритети

Р4: Пряка подкрепа чрез натрупване на права за обучение в ИСО и широ-
ка благоприятна рамка за осигурявани на достъп до възможности за 
обучение, информация, насоки, платен отпуск за обучение и признава-
не на резултатите нието

Р5: Определяне на индивидуално право на обучение на национално равнище 
в съответствие с нуждите от обучение, допълнителни права на обу-
чение за най-нуждаещите и за ключови сектори

Р6: ИСО да позволяват да се трупат и използват права на обучение за 
определен период, независимо от трудовия/професионален статус и 
ясни правила за изтичане на валидността им

Р7: Запазване на индивидуални права на обучение за период на живот в 
друга ДЧ, или използване на индивидуални права на обучение за достъп 
до признато обучение чрез ИСО от чужбина, прехвърляне на права в 
други ДЧ.

Р8: ИСО да се използват за достъп до валидиране и оценка на уменията, 
персонализирана подкрепа, координация със службите за професио-
нално ориентиране, предоставянето на микроквалификации, когато 
това е уместно
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Панелистите могат да бъдат (Шееле 1975) заинтересовани стра-
ни (представители на страните, които биха били директно засегнати), 
експерти (притежаващи съответните знания и експертиза), или фаси-
литатори (имащи уменията да организират, синтезират, стимулират 
дискусията). В съответствие с препоръчваните в литературата 10-18 
участници в панел за целта на изследването бе формирана група от 
15 панелисти.  Участниците в панела бяха подбрани така, че да бъдат 
представителни за цялата икономика. На първия етап бяха подбрани 
секторите, от които да бъдат поканени участниците – 1357 от общо 
96 икономически дейности. На втория етап бяха идентифицирани 
браншови работодателски организации и синдикални федерации във 
всеки от тези сектори и бяха поканени експерти от тях и представи-
тели на техните членове така, че да се осигури едновременно учас-
тието на представителите на заинтересованите страни и на експер-
ти. Контакт беше осъществен с 65 експерти, като бяха подбрани за 
участие в панела най-активните и мотивирани 15 лица, на основата 
на неструктурирано интервю, целящо да отсее най-добре запознати-
те с потребностите от промяна и повишаване на квалификацията в 
представляваните от тях браншове. В ролята на фасилитатори бяха 
подбрани  експерти от национално представителна работодателска 
организация. Участниците бяха помолени да определят очакваните 
ползи от въвеждането на ИСО от гледна точка на идентифицирани-
те в таблица 1 елементи и да ги разпределят в клетките на табли-
ца 3, като ползват въведените в първата и втора колони на таблица 
1 номерации на оценяваните елементи. Резултатите от проведеното 
изследване са представени в таблица 3 и са резултат от изгладените 
отговори и разпределения, които са генерирани на основа на три тура 

57  Избраните сектори са: 01 Растениевъдство, животновъдство и лов; спомагател-
ни дейности; 10).1) Производство и преработка на месо; Производство на мес-
ни продукти, без готови ястия; 13 Производство на текстил и изделия от текстил, 
без облекло; 14).3) Производство на други трикотажни изделия; 15 Обработка на 
кожи, производство на обувки и други изделия от обработени кожи без косъм; 
20).4) Производство на почистващи, миещи, тоалетни и козметични препарати; 26 
Производство на компютърна и комуникационна техника, електронни и оптични 
продукти; 28 Производство на машини и оборудване, с общо и специално предназ-
начение; 51 Въздушен транспорт; 58 Издателска дейност; 78 Дейности по наемане 
на работна сила; 90 Артистична и творческа дейност и 95 Ремонт на компютърна 
техника, на лични и домакински вещи. Елементите на изследването са свързани и 
с общата Методология на проект „Развитие на дигиталните умения“, с договор № 
BG05M9OP001-1.128-0004-C01, изпълняван от АИКБ.
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от обсъждания. След всеки тур на панелистите беше представян до-
клад за изминалия тур и им беше давана възможност да преосмислят 
и актуализират позициите си. Груповите обсъждания бяха проведени 
онлайн през платформата Zoom58. В таблица 3, от една страна, са 
представени предизвикателствата и проблемите, които са идентифи-
цирани като възможни на основа на проведено кабинетно проучва-
не – в първата колона на таблицата. От друга страна, те са съчетани 
с представените възприемани ползи от прилагането на маркетинга 
на взаимоотношенията, извличани от това как допринася за адреси-
рането на предизвикателствата и за решаване на проблемите, опре-
делени в резултат от прилагането на метода Делфи – посредством 
разпределение на отделните компоненти на възприеманите ползи в 
клетките на таблицата и при отчитане на предлаганите от препоръ-
ката решения и връзката им с адресирането на предизвикателствата. 
Всичко това е отразено чрез използването на въведената в таблица 2 
номерация.  Анализът на резултатите дава основание да се направят 
следните изводи:

1. Участниците в изследването по метода Делфи отчитат и оце-
няват високо ползите от прилагането на възможностите на маркетин-
га на взаимоотношенията като разпределят различните групи ползи, 
върху които да бъде акцентирано, така, че да се преодолеят предиз-
викателствата и да се избегнат потенциалните проблеми. Тези ползи 
произтичат също и от очакваните резултати от въвеждането на ИСО.

2. Възприеманите ползи, върху които следва да се акцентира, 
са по-разнообразни в контекста на справяне с очакваните предизви-
кателства. Сравнително ясно изразено групиране се наблюдава по 
отношение на приоритетно определяните ползи, като те са свързани 
по-скоро с очакваните резултати и остават относително постоянни в 
отговор на съответните предизвикателства. От тази гледна точка оч-
акваните решения може да бъдат оценени като основани по подходящ 
начин на очакваните ползи от създаването и развитието на взаимоот-
ношенията.

3. В отговор на сравнително ясно изразеното групиране, наблю-
давано по отношение на приоритетно определяните ползи, решени-
ята на съответните проблеми остават относително постоянни във 

58  Като част от дейностите по изпълнение на проект BG05M9OP001-1.128-0004 
„Развитие на дигиталните умения“, изпълняван от АИКБ, съфинансиран от ЕЪФ 
чрез Оперативна програма „Развитие на човешките ресурси” 2014 – 2020.
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връзка с всички очаквани резултати. Това може да означава, че очак-
ваните резултати са ясно свързани с възможните ползи от създаване-
то и развитието на взаимоотношенията на основа на въвеждането на 
ИСО, така че да се преодолеят възможните проблеми.

Генерираните в процеса на изследването данни и техният ана-
лиз, както и разкритата оценка на ползите, предлагани от прилага-
нето на маркетинг на взаимоотношенията, позволяват да се изведат 
и предложат основните елементи, които да изпълнят с конкретно 
съдържание ИСО при тяхното въвеждане в практиката в България. 
Чрез експерименталното въвеждане на ИСО ще се гарантира качест-
вото на обучението и привеждането му в съответствие с нуждите на 
пазара на труда и на отделните участници в него, тъй като ще може 
лесно да се проследи надграждането на уменията във времето, ще 
бъдат ясни доставчиците на обучение и степента на признаване на 
придобитите резултати от ученето. Системата ще позволи бързо пос-
ледващо адаптиране на различните курсове за обучение според нуж-
дите на заетите, например чрез използване на новаторски решения 
от цифровите технологии и чрез предлагане на повече модулни въз-
можности за обучение, включително благодарение на микроиденти-
фикационните данни. Ще даде възможност на работодателите да пла-
нират инвестициите в обучения и да договарят на ниво предприятие 
нуждата от обучения. ИСО ще помогнат на заетите лица да направят 
оценка на досегашните си умения и да се насочат към развиването на 
умения, подходящи за днешния и утрешния пазар на труда, по-специ-
ално умения в критични области (напр. дигитални технологии, окол-
на среда и здравеопазване) и трансверсални умения. За целта обаче 
трябва да има ефективна система за оценка и планиране на уменията 
на всички нива, която да закрепва права, възможности, отговорно-
сти и определен достъп на всички заинтересовани участници (заети 
лица, работодатели, публични органи, социални партньори). 

ИСО,  под формата на лесна и ефективна система за натрупване, 
поддържане и управление на информация  за това какво обучение е 
преминал даден служител и от какви знания и умения има нужда, ще 
позволи на работодателите и експертите по човешките ресурси да са 
запознати с тези детайли. За целта записите в ИСО следва  да бъдат 
неразделна част от трудовото досие и да бъдат преносими (най-добре 
да бъдат позиционирани онлайн). В идеалния случай ИСО следва да 
са част от национална база данни. Съответно придобитите дипломи, 
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удостоверения и сертификати трябва да се съхраняват и да бъдат лес-
но достъпни, когато е необходимо. Следва да се има предвид, че в 
някои сектори обученията са със срок на валидност, като имат дата 
на изтичане и следва да бъдат проследявани с цел спазването както 
на фирмените, така и на законовите изисквания. Всяка една компания 
може лесно да управлява подобни процеси, ако разполага с достъп до 
ИСО на своите работници/служители.

Необходимите данни, които да се набират и съхраняват в ИСО, 
могат да се систематизират в пилотна матрица, която следва да обхва-
ща видовете изисквания за професионални и хоризонтални компе-
тенции и съответните възможности за обучение на едно лице, както и 
придобитите в следствие на обученията знания и умения. Пилотната 
матрица следва да предоставя възможност да се посочи нивото на 
съответните, например дигитални, умения след използване на он-
лайн инструменти за оценка и самооценка или на основа на трудо-
вите досиета и информация от страна на работодателя. Планирането 
на последващи обучения може да бъде договаряно, като се използват 
моделите за социални партньорства. Системата на ИСО следва да 
включва информация за имената и други необходими лични данни 
на заетите лица, единен модел на ИСО – евентуално в табличен вид 
и попълнената съответна налична и добавяне на бъдеща информация 
за степен на образование и преминати обучения по партидния номер 
на заетото лице (вкл. номера на дипломи, сертификати, удостовере-
ния, свидетелства, където е приложимо; дигитални знания и умения).

Очевидно въвеждането на ИСО има сериозен потенциал за ус-
пешно постигане на множество от целите, определени с ДЕС и дру-
ги правни актове. Този потенциал се засилва от очакваните ползи, 
произтичащи от прилагането на инструментите на маркетинга на 
взаимоотношенията. От гледна точка на успешното им прилагане в 
условията на българската действителност изпълването с конкретно 
съдържание на ИСО следва да бъде извършвано в тесен диалог със 
социалните партньори и чрез доброволно колективно трудово дого-
варяне. Това е дейност от взаимен интерес и предлагаща синергия на 
сътрудничество между работодатели и заети лица по пътя към разви-
тие и повишаване на квалификацията, така че да се отговори успеш-
но на промените, породени от кризите и непрекъснато променящите 
се условия – в национален, в европейски и в геополитически план.
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